Univerza v Mariboru
FERI - Racunalnistvo in informatika
Strokovni studij

[ZPIT 1Z OSNOV VERJETNOSTNEGA RACUNA IN
STATISTIKE
Maribor, 30. 01. 2009

Ime in priimek: Vpisna stevilka:

1. Na polkrozici s premerom |AB| = 2r nakljuéno izberemo tocko C. Koliksna
je verjetnost, da bo trikotnik ABC' imel plos¢ino manjso od %?

2. Slucajna spremenljivka X je podana z verjetnostno shemo

( 0 1 2 3 4 )

1 1 11 2 )
s oty 2+5 5 3
Dolodi stevili a in b, ¢e je matemati¢no upanje E(X) = 2.

3. Priigri 20 kart vsak izmed stirih igralcev dobi 5 kart. Slucajna spremenljivka X
naj bo stevilo asov, sluc¢ajna spremenljivka Y pa stevilo kraljev, ki jih dobimo
pri deljenju kart (v igri imamo 4 ase in 4 kralje). Zapisi verjetnostno tabelo in
robni porazdelitvi slu¢ajnega vektorja (X,Y). Ali sta slu¢ajni spremenljivki
X in Y neodvisni? Odgovor utemelji.

4. Med studenti, ki so opravljali pisni izpit iz Osnov verjetnostnega racuna in
statistike, smo izbrali vzorec 15 Studentov. Njihovi dosezki v odstotkih so bili:

18, 18,33, 41, 50, 50, 50, 58, 58, 62, 73, 76, 76, 90, 95 .

(a) Izracunaj vzoréno povpreéje X in vzoréni standardni odklon S. Doloéi
tudi modus, mediano in kvartile.
(b) Na stopnji zaupanja 0, 95 dolo¢i interval zaupanja za populacijsko povpredje.

(¢) Na stopnji znacilnosti o = 0, 05 testiraj hipotezo, da je standardni odklon
na populaciji enak 20.

Naloge so enakovredne.
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[ZPIT 1Z VERJETNOSTNEGA RACUNA IN STATISTIKE
Maribor, 30. 01. 2009

Ime in priimek: Vpisna stevilka:

1. Na polkrozici s premerom |AB| = 2r naklju¢no izberemo tocko C. Koliksna
je verjetnost, da bo trikotnik ABC' imel plos¢ino manjso od polovice najvecje
tako nastale ploscine?

2. Igralni kovanec, katerega verjetnost, da pade grb je p > 0, mecemo tako dolgo,
dokler zaporedoma ne vrzemo razlicnih simbolov. Sluc¢ajna spremenljivka X
naj bo stevilo metov, ki jih pri tem potrebujemo. Zapisi verjetnostno in po-
razdelitveno funkcijo slucajne spremenljivke X ter dolo¢i Se matematicno up-
anje E(X).

3. Mecemo dve posteni igralni kocki. Sluc¢ajna spremenljivka X naj predstavlja
najvecjo vrednost na padlih kockah, slucajna spremenljivka Y pa absolutno
razliko med padlima vrednostima na obeh kockah. Zapisi verjetnostno tabelo
slucajnega vektorja (X,Y’) ter robni porazdelitvi. Izra¢unaj matemati¢no up-
anje slucajne spremenljivke Z = | X — Y.

4. Na populaciji smo preverjali neodvisnost Stevila obiskov pri zdravniku letno
in ukvarjanja s Sportom. Pri tem smo zbrali naslednje podatke:

SOPZ \ Sport | NE | DA || Skupaj
Enkrat 58 | 72 130
Dvakrat 25 | 24 49
Trikrat 16 | 10 26
Veckrat 6 5 11
| Skupaj [105 [ 111 ] 216 |

Ali lahko na stopnji znacilnosti o = 0, 05 hipotezo zavrnemo? Na enaki stopnji
znacilnosti testiraj Se hipotezo, da je statisticna spremenljivka SOPZ porazdel-

jena geometrijsko s parametrom p = %

Naloge so enakovredne.
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IZPIT 1Z VERJETNOSTNEGA RACUNA IN STATISTIKE
Maribor, 15. 06. 2009

Ime in priimek: Vpisna stevilka:

1. Palico dolzine [ naklju¢no prelomimo na dva dela. Koliksna je verjetnost, da
bo ploscina pravokotnika, ki ga dolocata prelomljena dela palice, manjsa od %
najvecje mozne ploscéine.

2. Diskretna slucajna spremenljivka X, Zx = N, ima rodovno funkcijo

t
Gxlt) =53

(a) Izracunaj matemati¢no upanje F(X) in disperzijo D(X) slucajne spre-
menljivke X.

(b) Zapisi verjetnostno funkcijo slu¢ajne spremenljivke X in izracunaj ver-
jetnost, da slucajna spremenljivka X zavzame vrednosti z intervala [1, k],

ke N.

3. Zvezna slucajna spremenljivka X je podana z gostoto
a(tz+1) ; ze[-4,0]
plz)=1< a(l-1z%) ; z€]0,2]
0 ; oz e R\[—4,2]

(a) Skiciraj graf gostote p(z) in dolo¢i konstanto a tako, da bo p(x) res gos-
tota slucajne spremenljivke X.

(b) Izra¢unaj matemati¢no upanje E(X) in mediano.

4. 'V igralnici so preverjali postenost igralnega avtomata. Verjetnosti zadetkov
petih nagrad so po vrsti %, 115, %, %, %. Zabelezili so igre 300. igralcev in

naredili tabelo, ki prikazuje, koliko ljudi je dobilo posamezno nagrado:

N1 | N2 | N3 | N4 | N5 | Ni nagrade
23 | 32 | 50 | 48 | 42 105

Ali lahko na podlagi podatkov in stopnji znacilnosti &« = 0.05 zavrnemo
hipotezo o postenosti igralnega avtomata?

Naloge so enakovredne.
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[ZPIT 1Z VERJETNOSTNEGA RACUNA IN STATISTIKE
Maribor, 29. 06. 2009

Ime in priimek: Vpisna stevilka:

1. Vrzemo posteno igralno kocko. Ce na kocki pade i pik, i € {1,2,3,4,5,6},
potem iz kupa 20. Snops kart (4 asi, 4 kralji, 4 dame, 4 fanti, 4 desetke)
izvlecemo ¢ kart. Koliksna je verjetnost, da smo med njimi izvlekli 1 asa in 3
kralje? Kolisna je tedaj verjetnost, da smo pred tem na kocki vrgli 5 pik?

2. V krog je vértan kvadrat. V krog nakljucno in neodvisno vrzemo 6 tock.

(a) Koliksna je verjetnost, da nakljuéno vrzena tocka lezi znotraj kvadrata?
(b) Koliksna je verjetnost, da Stiri tocke od Sestih lezijo znotraj kvadrata?

(¢) Vrednost slucajne spremenljivke X naj bo stevilo tock, ki lezijo znotraj
kvadrata. Kako je porazdeljena slucajna spremenljivka X? Koliksno je
pricakovano stevilo tock, ki lezijo znotraj kvadrata?

3. Porazdelitvena funkcija zvezne slucajne spremenljivke X je podana s predpi-

som
0 ;o r <1

Fx(x) = %SL‘Q—FCLZC 1< <2
1 ;x> 2

(a) Dolo¢i konstanto a in izracunaj gostoto slucajne spremenljivke X. Po-
razdelitveno funkcijo tudi narisi. Izracunaj P (% <X < %)

(b) Kako je porazdeljena slu¢ajna spremenljivka Y = 2X — 17 Izracunaj
matemati¢no upanje E(Y).

4. Pri 6480-tih metih stirih kock smo presteli naslednje Stevilo padlih Sestic:

k 0 1 2 13|14
ng | 3088 | 2518 | 768 | 93 | 13

Ali lahko na osnovi danih podatkov s tveganjem o = 0.01 zavrnemo hipotezo,
da so vse stiri kocke postene?

Naloge so enakovredne.
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[ZPIT 1Z VERJETNOSTNEGA RACUNA IN STATISTIKE
Maribor, 25. 08. 2009

Ime in priimek: Vpisna stevilka:

1. Vrzemo posteno igralno kocko, nato pa posten igralni kovanec tolikokrat, ko-
likor pik smo vrgli na kocki. Izracunaj verjetnost, da dobimo enako Stevilo
grbov in cifer.

2. Delec se giblje v polju, v katerem je 10 ovir. Verjetnost, da delec premaga oviro
je p. Naj slucajna spremenljivka X meri Stevilo ovir, ki jih je delec premagal,
preden je bil zaustavljen.

(a) Zapisi verjetnostno funkcijo in porazdelitveno funkcijo slu¢ajne spremen-
ljivke X.

(b) Zapisi rodovno funkcijo Gx(t) in izracunaj matematicno upanje F(X).

3. Na intervalu [0, 4] naklju¢no izberemo tocko.

(a) Koliksna je verjetnost, da je izbrana tocka blizje krajiscu intervala kot
njegovemu srediscu?

(b) Naj slucajna spremenljivka X meri oddaljenost tocke od sredisca inter-
vala. Zapisi gostoto in porazdelitveno funkcijo slucajne spremenljivke X.
Izracunaj tudi matemati¢no upanje E(X).

4. V 16-tih dnevih so nabiralci gob zabelezili povprec¢no 100 nabranih gob na dan.
Na stopnji zaupanja 1 — a (o = 0.025) doloéi interval zaupanja za povpreéno
Stevilo nabranih gob, pri ¢emer je Stevilo gob porazdeljeno priblizno normalno
N(p,0), z o = 10. Ali lahko na stopnji tveganja o = 0.025 zavrnes hipotezo,
da je 80% nabranih gob uzitnih, ¢e smo v celotni sezoni nabrali 3800 uzitnih
gob od skupno 5000 nabranih gob.

Naloge so enakovredne.
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[ZPIT 1Z VERJETNOSTNEGA RACUNA IN STATISTIKE
Maribor, 15. 09. 2009

Ime in priimek: Vpisna stevilka:

1. Vrzemo dve posteni igralni kocki, nato pa posten igralni kovanec tolikokrat,
kolikor je bila vrednost na kocki z najmanjsim stevilom padlih pik. Naj bo
G stevilo padlih grbov in C' stevilo padlih cifer. Koliksna je verjetnost, da je
|G —-C|=17

2. Dan je pravilni 2n-kotnik s stranico a. Na slepo izberemo 2 razli¢ni oglis¢i 2n-
kotnika. Vrednost slucajne spremenljivke X je najkrajsa razdalja po obodu
2n-kotnika med izbranima tockama. Zapisi verjetnostno funkcija sluc¢ajne spre-
menljivke X. Izracunaj tudi matemati¢no upanje E(X) in disperzijo D(X).

3. Naj bo zvezna slucajna spremenljivka X podana z gostoto p : R — R s

predpisom
L,
p(z) = 1t

e

(a) Izracunaj k-ti zaCetni moment slucajne spremenljivke X, matematicno
upanje E(X) in disperzijo D(X).
X9

(b) Kako je porazdeljena slucajna spremenljivka ¥ = e

4. Pri igri na sreco se istocasno mecejo trije igralni kovanci, ki so po zagotovilu
proizvajalca posteni. Stevilo grbov x; in njihova frekvenca n; pri 80-tih metih
je podana v tabeli:

z |01 1] 2] 3
n; | 8123|3613

Ali lahko na osnovi teh podatkov s tveganjem o = 0.05 proizvajalcu sporo¢imo
napako na kovancih?

Naloge so enakovredne.



